

2015 泰國賞鳥趣

文、圖／張昭亮

在一次心血來潮之際，我打開〈鳥語〉，剛好看到泰國賞鳥之旅，就趕緊請媽媽報名，接下來，就在一天天的期待下，我的泰國賞鳥之旅就此展開。

在泰國，我看到很多可愛的鳥，而且是我在台灣沒辦法看到的，讓我又驚又喜。讓我印象深刻的有第二天在寺廟看到的緋胸鸚鵡和紅領綠鸚鵡，其中有一棵樹滿是活潑的緋胸鸚鵡，牠們用銳利的嘴咬斷樹上新鮮的枝葉，枝葉就從我們的頭上落下來，牠們還不斷的鳴叫著，這場景像極了充斥著叫賣聲以及滿地菜葉的菜市場，我以前看過里約大冒險的卡通，都以為鸚鵡只生活在很偏僻的森林中，結果在寺廟的附近，人來人往的地方看到這麼多鸚鵡，真是讓我大開眼界。這天的下午，我們除了看到稍縱即逝的目標鳥種—石灰岩鷓鴣外，還趕在傍晚之前到拷艾國家公園附近觀賞蝙蝠出洞，成千上萬隻的蝙蝠排隊似的飛出洞外，好像一條黑色絲巾在天空飄盪，天色越來越暗，蝙蝠也越來越少，我們還看到有蝙蝠落單，跑去撞牆，是不是還沒睡飽？希望牠還有辦法回到洞裡，可憐的小蝙蝠！

另外讓我印象深刻的有第四天的水鳥和織布鳥，我們有看到黑頸鸕鶿、爪哇池鷺...等，還有目標鳥種銅翅水雉；一開始我還把銅翅水雉看成紅冠水雞，因為牠們的嘴喙都是紅色、前端帶有黃色，身體又都是咖啡色，不過仔細看，嘴喙的顏色比例不大一樣，銅翅水雉比紅冠水雞多了個白眉毛，但是並沒有像我們台灣的水雉一樣漂亮，倒是回到家，我們查了資料後得知，爪哇池鷺是國際自然保護聯盟列為瀕危的物種呢！真可惜我的相機只捕捉到牠的屁股特寫，懊悔不已！

緋胸鸚鵡



蝙蝠出洞

後來我們去看織布鳥，uncle Amorn 為我們講解三種織布鳥的差別，我覺得金色織布鳥最可愛，就像戴了金色的安全帽和披風再加上黑色眼罩的小飛俠，可愛的小小金色織布鳥像一道一道的小金光來回在自己鳥窩附近飛來飛去，可是有趣的是牠回來的位子都幾乎一樣，所以我借了uncle 的單筒，只要把單筒對準那個位子，等牠回來，就可以逮牠個正著。大家賞鳥賞得正起勁，就忘了時間的流逝，uncle Amorn一直唸著剩下5分鐘，uncle Pinit則一直笑著說：no dinner, just bird! 雖然dinner打消不了我們的興致，但是“上廁所”卻是不容



行程中途在廟裡賞鳥·傅明玲

小覷的敵人，因為有阿姨想上廁所，所以我們只好撤囉！

在這七天中，第五天的「蹲老頭兒帳篷」是考驗我耐力的「辛苦活動」，說它辛苦，其實我們什麼都沒做，就只是從早上7點多一直坐在帳篷裡，直到晚上6點多，這期間除了尿尿會離開帳篷，其它時間都是坐在裡面，聽著蒼蠅在耳邊嗡嗡大奏交響樂，偶爾有新的鳥出現才讓我們稍稍提振一下精神，但絕大多數的時間，都是松鼠、小黑領噪鵲、大黑領噪鵲、紋喉鵲、紋耳鵲和原雞交相

出現；其中，我們還看到綠腳鷓鴣吃東西的有趣模樣，往前3步又再往後退，往前3步又再往後退，好像卡帶一樣，逗樂我們了。



綠腳鷓鴣·傅明玲 攝

雖然一直坐在帳篷裡，但從不同角度、近距離的觀察鳥兒，還可以發現不一樣的逗趣畫面呢！在最後接近回家的時刻，我們看到了藍綠鵲，閃閃發光的藍綠色身體和鮮紅的嘴喙真是漂亮，算是我們的happy ending，多等一下果然是值得的。

我們早已習慣每天5:30起床，但是在前往崗卡章國家公園這天就必須要5:00起床，完全不覺得辛苦，吃完早餐就出發，我們一進到園

區就看到喜歡排排站的黑腿小隼，真是可愛，接下來一路上司機叔叔也遇到很多一早來賞鳥的叔叔們，他們還會互通賞鳥資訊，我們也因此很幸運的跟在他們身後，等到了灰孔雀雉，uncle Amorn 很興奮，我們當然也跟著開心起來，畢竟是經驗老道的鳥導叔叔口中的好鳥，可是透過望遠鏡，在灰暗的光線下，灰孔雀雉全身灰色，一點也不好看，我們實在看不出牠哪裡特別，也許uncle Amorn 看出大家的失落，特別跟我們說明，看到一隻灰孔雀雉可以等於看到15隻普通的鳥，我才知道原來牠那麼稀有，我們真是不識貨啊！而且看了uncle Amorn 的圖鑑後發現，灰孔雀雉也有著像孔雀的假眼羽毛，可是是灰白色的，有如黑白照片中的孔雀。

在崗卡章國家公園的下午，我們期待的目標鳥種是綠胸八色鶇，等了好久，終於看到那靈巧的身影出來吃蟲，可是這小傻瓜太貪心了，叼了滿口蟲要回去育雛，卻又想一次叼個精光，結果嘴太滿，全部掉光，又再叼一次，這樣重覆不知有幾次，真好笑，還好小傻瓜有想通了，決定先回去餵寶寶再說。接下來，我們又陸續看到大金背啄木和大黃冠啄木，牠們的公鳥都有鮮豔的龐克頭，看起來好拉風、帥氣。最後，還來了一隻像大卷尾的鳥，可是最後uncle Amorn 判斷牠是髮冠卷尾，只是頭上那幾根本來就稀疏的毛掉了，那幾根毛之重要，差點要難倒uncle Amorn。



穿超人內褲的綠胸八色鶇

這次我到泰國賞鳥真是讓我大開眼界，原來在世界的另一端，還有那麼奇妙的鳥兒存在，有的嬌小可愛，鮮豔七彩，有的巨大帥氣，幾乎跟台灣不太一樣，甚至連綠繡眼都和台灣有所差別，可惜我只有清楚看到2種犀鳥，其中雙角犀鳥我們只能很遠的遙望牠、為牠歡呼，而冠斑犀鳥就親切多了，還出來陪我們吃早餐呢！可惜就僅止於此了，但是我還是覺得收穫很多，很滿足、很開心，希望以後還能像

這樣出國看看不同國家的鳥，增廣見聞，並享受大自然的美好，體會大自然的奧妙。



雙角犀鳥

冠斑犀鳥

我的自然生態觀察筆記～藍腹鵒

文、圖/白水

遇見藍腹鵒是山區健行中一件美麗的驚豔！經常在山上活動的朋友，只要你保持靜默沒有高聲喧嘩，再加上隨時注意四周動靜，要和藍腹鵒來一場美麗邂逅是輕而易舉的事。我與藍腹鵒的初見是在1988年北大武山步道3K附近，那回由檜谷山莊下山，由於負責殿後故與前方山友距離甚遠。一個人踽踽獨行，在夾道的火炭母草之間，出現一隻有藍底紅白相間的大雞，認得牠，是因為曾在《台灣山岳》雜誌看過牠在山林間漂亮的身影，由於特徵明顯所以辨識容易。

2013年，水社寮山區特別受我青睞，這年8月下旬的潭美颱風來訪，造成中南部山區大雨後的週休日，水社寮驛棧的遊客全數退房，獨剩我與妹妹兩家獨享山區旅店的寧靜。翌日，在氤氳山色往166縣道的產業道路上，見到身形優美的牠在路上漫步，跟隨牠前進，直到牠慢慢遁入路邊草叢隱身不見。

和藍腹鵒最有趣的邂逅是101年10月28日在新竹尖石李棟山步道上發生的。記得當時帶領朋友前往李棟山古堡賞景登山，回程時錯過了往李棟山莊的小徑，為節省朋友體力，建議他

們直接走產業道路到叉路口等候，我則折返到錯過的小徑下切往李棟山莊開車。在之字形的小徑上迂迴往下走，山徑下方突然有騷動，而這個騷動竟然跟我同方向，我用眼睛掃描，哇！是大雞！由於我穿著墨綠襯衫加迷彩帽，和山雞並行一段距離後牠才驚覺附近有異，最後我停步，牠也停止前進，我想牠終於看清楚我是人了吧！只見牠驚惶失措急急扭身做180度轉身，大步竄回牠的來時路，留下仍然佇立在步道上看著牠身影隱沒在林間的我。看著藍腹鵒慌張的模樣，我笑了，也好開心啊！

最近一次見到藍腹鵒是2014年12月的浸水營古道健行，由於天雨，計畫在古里巴堡諾駐在所遺址休息午餐，由於涼亭已有山友於是改往出水坡，就在涼亭下方遇見藍腹鵒，霧雨中

只見牠慢慢行進走入灌木叢內，我趕緊呼叫伙伴來與大雞相見歡，多麼令人雀躍啊！這一群不是賞鳥人竟然都看到了藍腹鵒啊！這對於賞鳥還不曾看過藍腹鵒的鳥友們來說，是不是很氣啊？

